

终结“粗放时代”， 从重视治疗到重视防护

独家报道

广东体育军团幕后保障力量 2

策划:陶勇
统筹:林本剑
采写:羊城晚报记者 柴智 林本剑 杨楚澔
训科医结合,
科学防护是最好的治疗

竞技体育比拼的不仅仅是技战术的对决,更是一项综合、复杂的系统工程,训练、科研和医疗环环相扣,缺一不可。

“十几年前,我当时是广东省举重队的队医。为了比赛,曾经一天给9人打了14针。”现任二沙广东体育医院运动医学副主任医师、广东跳水队医疗组负责人魏东凌提到的“针”,是外界经常听到的“封闭针”和“营养针”,能够对局部疼痛和炎症起到快速止痛、消炎的效果。低廉、高效的封闭针曾是无数运动员、教练、队医在成绩面前的优先选择,但如今,魏东凌强调说:“我一年可能一针都打不上。”

终结那个“粗放”时代的不仅是飞速发展的医疗技术,还有理念的转变。对缠绕在竞技体育中的伤痛,广东体育界已逐渐将重点从治疗前移到预防,尽可能地将伤病扼杀在萌芽阶段。

物理测试是二沙每个季度都要实行伤病筛查的主要手段,通过单腿下蹲、手臂外旋等测试,评判运动员的薄弱环节。例如,在斜板测试中,单腿下蹲60度至90度如果出现疼痛,运动员可自行拉伸进行缓解;小于60度出现疼痛则需要医生介入治疗。“我们较早地介入,让运动员受伤的概率大大降低。再比如,膝关节出现疼痛后发病率超过40%,但在提前干预后,发病率降低至20%以下。”二沙医务处处长方健辉说道。

二沙广东体育医院运动医学副主任医师、广东省田径队主管队医李国新在接受羊城晚报记者采访时表示,以前队医基本都是一肩挑,队内一有问题就要四处“灭火”。如今医疗保障团队分工更为细化和专业,体能、防护、康复都有专人负责,欧美体育先进的理念也越来越被教练员所接受。“在运动队,教练是主导,队医是辅助,若运动员的技术动作不到位,那肯定是因为出状况了,教练会第一时间与我们沟通,我们会通过肌贴、按摩、拉伸等手段介入干预,帮助运动员恢复运动机能。我们也会全程跟进运动员的训练,尤其关注有伤病的运动员的恢复情况。现在队内有了运动防护师,他们既懂训练,又懂防护和治疗,无形之中成为队医和教练之间的桥梁,这相当于在伤病之前加多了一道保护屏障。”

李国新表示,每一个运动项目都有高发的伤病,“所以我们要提早筛查、提早介入。像苏炳添的男子100米跑项目,最高发的伤病是肌肉拉伤,一旦拉伤就是致命的,起码要恢复一两个月。运动员要应对这种高频率、高强度的训练和比赛,哪怕身体有一点点不舒服,都足以支撑。”李国新认为,预防伤病发生在医疗保障康复中已占有举足轻重的作用,“现在更加注重提前预防,比如运动员哪个地方薄弱,那我们就要加强这个环节的稳定性,只要整体运动链稳定了,就大大降低了伤病发生的可能性。其实这是通过筛查去发现弱点,进而补强,达到预防的效果”。这就好比木桶效应,身体伤病的短板限制了运动员综合实力的稳定和提升。

“举重运动员最容易受伤的是关节部位,要训练队员的核心力量,才能起到保护作用,防止伤病出现。”毕业于广东职业技术学院体育健康学院的周楚峰是一名年轻的运动防护师,目前负责广东省举重队运动防护工作。平板支撑是周楚峰锻炼队员核心力量的基础手段,虽然只要求运动员做两分钟,但和普通健身爱好者相比,周楚峰对动作要求更

广东省二沙体育训练中心(以下简称“二沙”)

每年都会为运动员举行一次体检,同时每次省内集训都要进行例行体检,重点利用超声做伤病筛查,查看每位运动员心脏和关节存在的潜在风险。早预防、早介入、早治疗,已成为二沙对待运动员伤病的常态,其背后则是医疗保障团队、运动员、教练员们理念的大转变:对于伤病,从以前的重视伤后治疗康复到如今重视受伤前的防范和保护。换句话说,如今二沙医疗保障团队正努力做到把伤病扼杀在发生之前。

细、更高。在东京奥运会和陕西全运会,周楚峰全程负责广东举重运动员的防护工作。“在比赛前一晚,我会给运动员做推拿、按摩,赛前一个小时则要记录运动员的身体相关数据。上场之前,要带他们做热身动作,激活运动员的肌群,将状态调整至最佳。”周楚峰介绍说:“举重比赛运动员上场前,教练员经常会用力搓运动员的脸部,拍打运动员的背部、臀部等肌肉,就是要唤醒他们的肌肉神经。”



广东百米运动员梁小静(右)与队医

防护师注入新力量,人才培养双管齐下

在现代竞技体育中,伤病预防、伤痛治疗和康复治疗对训练成效影响极大,医疗保障能力和水平已成为影响运动员成绩的核心要素之一,其中运动防护师起到的预防作用被认为大大降低了运动员的伤病概率。对于防护师的人才培养,已引起国内体育界的高度重视。

目前二沙的防护师团队大体分为两类:一是外聘的防护团队,以及该团队培养的13名运动防护师;二是广东体育职业技术学院的体育健康学院派遣进驻二沙的科研保障团队。

据介绍,运动防护师是一个新兴职业,具体指从事运动

损伤和运动疾病预防、评估、急救、治疗、康复的专业人员。这个新兴职业已被正式纳入《中华人民共和国职业分类大典》。目前,二沙的运动防护师队伍平均年龄在35岁以下,部分来自于国内体育院校运动康复专业。此外,二沙在内部加大培训力度,设立防护师培训班,进行预防、评估、治疗、康复、体能等七大板块的理论学习与实践,学满600学时并考试合格的学员将获得二沙运动防护师资格证。“除了学习欧美先进的防护知识外,我们在培训时也会加入刮痧、拔火罐等中医知识,我们对防护师的考核标准非常高,一年两次的考

试通过率仅为20%,竞争非常激烈。”方健辉向羊城晚报记者介绍道。

运动防护师的加入也让队医可以腾出时间和精力,为运动员进行更好的治疗,并帮助他们进行体能训练。魏东凌说:“以前我在举重队工作时,只有一个助手,只能给运动员做消除症状一件事。现在我有六个助手,除了训练前后的治疗外,还能帮运动员练不同的体能,伤病体能、纯体能等,完全不一样。”

广东体育职业技术学院体育健康学院院长付德荣和书记肖明向羊城晚报记者介绍道,“我们每年都有十名实习生前往二沙等运动队实习,提供医务保障服务,学生们发挥在医院康复保健和运动防护的学科优势,全力保障运动员的康复工作,获得教练员和运动员的一致好评的同时,我们培养的运动保健人才也有好的输出方向,算是一举两得,这种合作方式在未来也将成为常态。”

作为国内首个开设运动防护专业的高等职业院校,广东体育职业技术学院多名运动防护教师早年都曾以运动队助教等身份在二沙跟随国外专家学者,在借鉴欧美运动防护知识的基础上,开发运动人体科学基础、运动伤病防护、体能训练和中医传统疗法等课程,为各运动队输送了大批的医疗保障人才。

在第十四届全运会上,该校有10余名学生前往陕西,为广东体育军团提供医疗保障服务,其中2018级的陈嘉杰同学自2020年7月开始,便一直负责汤慕涵的保障工作,为游泳



陈嘉杰(左)与汤慕涵



谢思埸(右)在康复治疗师指导下进行踝关节力量训练



广东田径医务团队防护师为运动员按摩

世预赛12强赛

国足沙迦“主场”向球迷半开放

武磊:争取进球,争取胜利

羊城晚报今晨消息 记者柴智报道:中国男足在顺利抵达沙迦后,北京时间今晨完成一日两练,包括武磊在内的27名球员全部参加了首次室外合练。

武磊于沙迦当地时间11月8日凌晨2时与球队会合,在接受采访时首先对未能在主场作战表示惋惜,“原本以为接下来的两场世界杯预选赛亚洲区12强赛可以在主场进行,能有球迷为我们助威,那会给我们带来帮助,特别是营造主场氛围,还是有些遗憾吧。但既然我们再次来到沙迦,就要把所有的想法和心思都放在两场比赛上,尽全力完成我们的目标,而且沙迦也算是我的福地!”

对于沙迦的气温,武磊认为现在沙迦的气温完全不像酷暑,“晚上打比赛还很舒服”。国足们此前在国内一直处于隔离状态,武磊表示与队友一直都有沟通和交流,“前一段时间大家压力都非常大,他们隔离的时间太长了,一直处于同样的环境中,我能理解他们,但前几天去到上

海后大家都很好的调整,抵达沙迦后心态恢复得都不错”。

对于国足目前在小组中的积分形势和即将面对的两个对手阿曼队和澳大利亚队,武磊从容地说:“现在积分形势不是我们关注的重点,不管对手是谁,我们都要尽全力去面对。其实踢球踢了这么多年,无论外界的舆论是正面的还是负面的,我们都能够理解。对于球队内部而言,做好自己的事就可以了。在困难时期还是要对自己有信心,目前能做的就是在12强赛余下比赛中努力争取进球,争取胜利。”

据悉,在国足未来两个主场比赛改为在沙迦进行后,中国足协已正式向国际足联和亚足联提出申请,希望两场比赛向球迷开放50%的座席,也就是6000人,目前国际足联已同意中国足协的提议。为吸引更多的球迷来到现场为国足助威,国足与阿曼队一战门票价拟定为50迪拉姆(阿联酋当地货币,相当于人民币87元)。

西甲焦点

巴萨新帅正式升帐

哈维既要战绩又要漂亮足球

西甲豪门巴塞罗那的新主帅哈维昨晚参加球迷见面会和新闻发布会,他放出豪言:“巴萨是世界上最好的球队,我们不能接受失败甚至是平局。巴萨不仅要赢,还要赢得漂亮!”

战术要踢出漂亮足球

巴萨本赛季战绩很糟糕,在欧冠以两个0比3惨败开局,最近两轮以两个1比0险胜基辅迪纳摩,才稍稍恢复了元气。在西甲,巴萨仅取得4胜5平3负,暂列积分榜第九。上周末,巴萨在西甲客场一度以3比0领先塞尔塔,但最终被逼成3比3。

哈维并不讳言球队的现状:“我知道巴萨目前处在俱乐部历史上一个困难时刻,无论经济还是竞技角度都是如此,我们应该把分歧放在一边,团结在一起向前走。巴萨仍是一支有实力也有天赋的球队,我会试着把我的经验传授给球员们,我们一起去赢得大赛冠军。”

对于自己执教巴萨的战术风格,哈维表示:“我知道球队首先要有一个好的战绩,不过我们会试着通过踢出漂亮足球来实现这一点。我们要做一支有灵魂的球队,在场上要有侵略性,时刻给对手保持压力,控制住球权。”

巴萨这几年在转会市场多次被坑,引进库蒂尼奥、登贝莱、格列兹曼的转会费加起来约4亿欧元,但没有一个人成器。哈维对改造“玻璃人”登贝莱特别有信心:“对我来说,登贝莱是很好执教的,他具备成为他这个位置最好球员的潜力,他有惊人的能力,但是需要在球队感觉到舒适。这取决于他,取决于他的心态,所以他的续约是当务之急。”

2021粤港澳大湾区青年自行车联赛第二站举行 肇庆打造“骑行+旅游”模式典范



羊城晚报讯 记者徐扬扬报道:2021粤港澳大湾区青年自行车联赛第二站比赛日前在肇庆结束。本站比赛在肇庆新区体育中心举行,参赛地紧邻鼎湖山国家5A级景区,数百名参加者在比赛之余还能饱览当地的美丽风光。

东京奥运会女子4×100米接力第六、2021年全运会女子4×100米接力冠军梁小静和2021年全运会男子4×100米接力冠军、东京奥运会男子4×100米接力队员严海滨作为嘉宾出席了开幕式。

本站比赛为单圈长5.4公里的直路往返赛道,男子公路精英组进行8圈43.2公里的较量,男子公路大众组比赛为7圈37.8公里,而女子公路组为6圈32.4公里。

美利达-诺飞客中国车队

在肇庆站开启今年粤港澳大湾区青年自行车联赛的征程,队内拥有多名冲刺手,巫帛宏、徐兆亮均有夺冠实力;另一支劲旅IGPSORT-瑞豹车队,队员侯栋乙今年在环青海湖比赛中赢得西宁绕圈赛冠军。最终,巫帛宏击败侯栋乙在男子精英组称王,黄胜安夺得男子公开赛的冠军,女子组的桂冠则由前中国香港队成员孟昭娟取得。

承办粤港澳大湾区青年自行车联赛,肇庆打造了“骑行+旅游+交流”的典范。今年粤港澳大湾区青年自行车联赛得到珠海海地、中国电信、华润怡宝等各方大力支持。

今年粤港澳大湾区青年自行车联赛共设五个分站,结束了东莞、肇庆站之后,下一站比赛将移师恩平市。